

**Геополитический треугольник РФ, КНР и США и его влияние на военно-политическую ситуацию в Северо-Восточной Азии**

**Научный руководитель – Сергеева Александра Александровна**

**Семенов Никита Сергеевич**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

*E-mail: semenovns@shm.ru*

В современном нестабильном геополитическом пространстве есть целый ряд ключевых игроков, определяющих вектор всех важнейших процессов в международных отношениях. Касаясь системы международных отношений стран Азии и Африки, точнее региона Северо-восточная Азия, лидерами, в первую очередь являются: КНР, Япония, Корея и КНДР. Также США и РФ оказывают большое влияние на расстановку сил в этом регионе, по географическому положению не являясь государствами этой зоны, но всепроникающая глобализация и научно-технический прогресс вносит свои коррективы. Поэтому конфликты интересов между этими государствами часто возникают в регионах не только, где страны соприкасаются территориально, но и экономически и геополитически. Северо-Восточная Азия является тем самым местом столкновения этих трех сильных военно-политических игроков.

СВА — один из немногих регионов мира, где до сих пор не существует постоянно действующего органа, занимающегося вопросами коллективной безопасности всех стран данного региона. Такого механизма здесь не сложилось в силу ряда причин. Одной из них, как раз, — столкновение геополитических интересов России, Китая и США, в сферу влияния и противоборства которых попадают остальные страны региона. Другой — в сохранении неурегулированных проблем и противоречий, оставшихся в наследство со времен конфронтаций Второй мировой и «холодной» войн (СССР/Россия/ — Япония, КНР—Тайвань, Корейский полуостров). Это дает основание рассматривать Северо-Восточную Азию как один из самых взрывоопасных регионов современного глобального пространства. Наиболее острыми проблемами в СВА остаются: 1) Корейский полуостров; 2) территориальные споры, в которые вовлечены Япония, Россия, Китай, Южная Корея; 3) тайваньская проблема; 4) энергетическая безопасность; 5) другие угрозы, включая терроризм, пиратство, экологические и природные катаклизмы, эпидемии и т. п. [n1]

При отсутствии эффективно функционирующего института поддержания безопасности скорость возникновения вызовов в сфере безопасности в СВА значительно превышает возможности существующих механизмов поддержания паритета в военно-политической сфере международных отношений. Изменяющийся вектор внешней политики КНР оказывает сильнейшее влияние на расстановку сил в регионе. Усиление военного потенциала Китая вызывает серьезное беспокойство и администрации Трампа, но беспрецедентные объемы торговли между двумя странами сглаживают и это противоречие. Для сохранения такой обстановки в регионе КНР предпочитает сотрудничать с РФ лишь по некоторым стратегическим вопросам (оборона, энергетика), чтобы сгладить углы в отношениях США и РФ и не допустить ухудшения ситуации ни в одной из существующих точек соприкосновения интересов.

**Источники и литература**

- 1) Давыдов А.С. Влияние взаимоотношений КНР, РФ и США на военнополитическую ситуацию в СевероВосточной Азии // Проблемы обеспечения безопасности Северо-Восточной Азии: региональные измерения и российско-китайское сотрудничество / сост. Д.В. Гордиенко, А.С. Степанов.—М. : ИДВ РАН, 2015. С. 186-196.